

军旗在「战场」上飘扬

□ 余佑学

曾经是兵,难忘沙场秋点兵。如今依然是个兵,军旗飘扬守初心。

在野战部队,我当过炮兵、步兵、工程兵。调回省军区系统后,远离了真枪实弹的“演练场”,“兵味”略减,“战场”转换,刚开始很不适应地方部队的生活和作息规律,一度有些失望。很快当时的政委和参谋长找我谈话,语重心长的告诉我:“党管武装和国防后备力量建设也是军队建设的重要组成部分。民兵预备役部队在地方经济和社会建设中,照样发挥着‘特别能吃苦、特别能忍耐、特别能战斗’的精神,尤其是咱们安康地区的民兵预备役部队建设不仅大有作为,而且已经是大有可为了!”

随即郭邦贵政委将他亲自撰写的《垒石坎坎造金碗碗——陕西省白河县民兵修田造地建新功》的经验材料递给了我。好家伙1万多字,人物个性鲜明,事迹可圈可点,大干苦干坚持干的民兵们改造旧山河,治穷治愚奋发图强的英雄谱跃然纸背……过后不久,《陕西日报》《人民军队报》《西北民兵》《解放军报》等中央和省市媒体大幅报道了白河县民兵率先垂范参加地方经济建设的先进事迹。次年,时任国务委员的陈俊生莅临白河县参加了现场会,军分区作为参建单位向国家相关部门和省军区作了专题交流发言。

党管武装好传统,各方精英竞风流。安康地区人武系统历来重视国防后备力量建设,在地方党委政府重视和军分区首长的关心支持下,全区的党管武装和民兵参建宣传工作走在了陕西省军区系统的前列。通过深入采访,一大批模范人物和先进事迹先后被媒体报道。《再穷不能穷武装——专访安康市委书记(当时的小安康市)段吾勇》《与高玉宝齐名的战士作家崔八娃》《军烈属留恋光荣牌》《军营里的实干家》《决不让埋头苦干的人吃亏》《你从山中来……》《爱家乡 建家乡 强武装——我区十万民兵“长廊”铸辉煌》等一大批民兵参建典型事迹先后在《安康日报》《陕西日报》《人民军队报》《西北民兵》《中国国防报》《解放军报》上刊登出来,极大地鼓舞了全区广大民兵积极投身地方经济建设的热情。

安康民兵立足当地实际,投身经济建设“主战场”的先进事迹和众多的英雄模范人物用“冲锋陷阵”的主动作为,积极有为,用“作为换地位”,不仅有效提升了民兵预备役部队的战斗力、影响力,也让更多的群众认识到平时时期这支队伍在抗洪抢险、突发自然灾害等急难险重任务面前的担当和责任,民兵预备役部队的奉献和付出赢得了社会各界的广泛尊重。

尤其值得一提的是岚皋县官元区基干民兵营绿化鸡蛋梁的壮举引起了国家高层的关注。1993年3月3日,官元区基干民兵营指导员胡润泽被授予“全国绿化奖章获得者”称号。我们采写的“鸡蛋梁”上铸辉煌通讯稿被《中国国防》杂志1996年第1期采用。此后,共和国先后有中央委员、总参谋长傅全有、兰州军区司令员刘精松、陕西省军区司令员王志成等8位将军千里迢迢来这里检阅民兵们创造的“战斗”成果。看到官元区基干民兵营“造下一片林,留下一批人,富裕一方民”宏大现场,留下了“绿化山河,造福人类”的笔名。

脱下军装仍是兵,人生处处是战场。1998年我转业走进了人民银行最基层的县支行工作。记得我刚进行的头2年,整天在保卫股守库值班,工作枯燥、乏味。

抱怨地坐着,不如站起来“歌唱”。我要在央行广阔的天地里找到自己的位置,行领导把他们珍藏的宝贝《货币银行学》《金融学》《经济学》等书籍借给我,一有空就对我进行“面授”。业务股长、专业骨干也把他们的《金融法律知识》《金融知识实务手册》《金融监管业务指南》送到我手上,此时的金融专业书籍成为我的精神食粮,床头、桌边、床头到处都是这些“好伙伴”。平凡简单的工作,慢慢变得丰富滋润起来,知识更新观念,学习提升能力的好奇心,引领我不断打开一个又一个“金融问号”。

随着我金融知识的丰富和增长,我开始把所见所思所想诉诸笔墨,写成文章,由于发稿量大质优,不仅很好宣传了人民银行的中心工作,也彰显了央行的履职绩效。领导看我这个“兵”在不适应中适应较快,在角色转换中变化较大,向我推荐大量的“金融活素材”,让我“笔下生花”,让我“巧媳有米”。为了充分发挥我的“特长”,组织上一次又一次给予我锻炼提高的机会,让我在金融监管岗位上学金融,学统计,运用金融;让我在办公室办文办会办事,学会更好的沟通与协调;让我在宣传岗位上为金融支持和高效履职“鼓与呼”,让我在纪检监察岗位上学习党的纪检业务,增强执纪监督能力。

2015年,组织上还委以重任让我担任一个县支行的主要负责人,一干就是4个年头,在领导的信任和同志们们的支持下,支行连续3年在上级行的目标考核中获得先进称号。现如今,每当我静静回味自己在央行的工作历程,一路走来,虽然付出了艰辛、汗水和泪水,但更多的感觉却是生活的充实、工作的欢快和心灵的丰盈。

部队给我一个舞台,我还央行一个精彩。人生如船,梦想是帆,我将牢记军队光荣传统,让人生的正能量在热爱央行、感恩央行、建设央行的事业中继续“用战斗的姿态,当好一个兵!用勤勉敬业的职业精神去服务央行,回报社会!”

温家油坊

□ 唐小明

温家油坊在汉滨区洪山镇29公里处,有着200多年历史。我是上小学时在这里住过两年,经常听到油坊“呼、呼”的榨油声,还有外爷、大舅的高嗓门,饥荒年景能闻到油香味,就知道这是一户殷实人家。

而今温家油坊根基还在,地面建筑已破败不堪。残存遗迹所剩无几,只有外爷外婆的石灰炉子还在,外爷外婆的照片还在,曾经进出的小木门还在,其它就是脑海中残存的记忆!

温家油坊是我童年最深的记忆。小时候每年大年初一拜年,我们要走三十里山路,一个扁担一头挑着米,一头挑着肉,先到舅家吃,再到外婆家,外婆杀鸡做好菜摆在桌上,石灰炉子烧的火热,喊上几个老表划起拳来,外婆的石灰炉子温暖了我童年的记忆!

一年暑假,紫阳二姨家的劲松,安康二舅家的小莉,我们三个小伙伴在温家油坊渡过了一个暑假,我和劲松老打架,我是农村的,身体壮力气大,劲松是紫阳县城的,身体单薄,经常让我打得抹着眼泪去告状,外婆处罚我不让吃饭,让吃青辣椒炒苦瓜,苦瓜又辣又苦,难以下咽,没想到人到中年辣椒炒苦瓜成了我的最爱。

小莉是安康城的,扎了两个小辫,皮肤很白,眼睛特别大,一次冬天我带她到河沟里抓鱼,鱼没抓到,小莉手冻得通红,我想抓住她的手给她暖热,她害羞的把手抽了回去,童心朦胧的情感萦绕了半生,直到现在我仍对白皮肤大眼睛的美女有一种久违的好感!

在社会上经历了很多事,受了很多挫折,但外婆的好永远烙在我的心中,无论我想怎么表述,怎么描写,都表达不了我对外婆家的感情,想得深了,眼泪就流了下来。外婆温家油坊是我的乡愁,是我心灵深处最甜蜜的慰藉,这种抚慰能够疗伤!

两年前,温家油坊四合院还在,老门还在,两个牌匾还在,我想和表兄妹们出点钱重振温家油坊,把老土房子维修一下,买两台榨油机,租几百亩撂荒地种油菜,牌子就是温家油坊,我跑了一两个月,最后有高人指点,我又是外甥隔了一层,温家油坊项目胎死腹中,成了我这半生的一个遗憾!

这两天我又路过温家油坊,故地重游百感交集。房子已经倒塌了,老大门也不在了,只有外婆的石灰炉子还在,老锅灶、水缸还在,我一个人坐在房子里抽烟,觉得外爷外婆就在我的眼前,我要去拉他们的手,却怎么也拉不着,看来我这个外孙没有当好,温家油坊的破败我也有一定的责任!

温家油坊虽然残存无几,但山水依旧,下河的石头依旧,远观外爷外婆的坟墓,觉得青山滴翠,坟前的桂花树葱茏茂盛,半山腰间云雾缭绕。

从废墟里找出外婆的一张镜框照片,玻璃已破,但照片完好,外婆慈眉善目,拄着拐杖,身后是翠绿的芭蕉树,我把相框擦干净带回去留个念想,也把乡愁永远的根植心中!



1983年7月31日那场特大洪水后,兰州部队的战士赶赴灾区抗洪抢险。官兵们不畏困难,连日开赴在老城区里。在集合待命中,这位战士手受伤了,但是他是轻伤不下火线,依然投入到救灾现场中。

“7.31”洪水“影”记

□ 邱永锡

1983年7月31日,是安康人永远铭记的日子。当日傍晚时分,洪水已淹没了安康汉江大桥桥面(图一),大桥的防洪门闸门正在下落(图二),安康县公安局的干警,在西关金川街紧急组织群众撤退到安全地带。接到命令后,人们扶老携幼纷纷出城(图三)。

8月2日,居住在老城区群众,撤退到雷神殿以上的安全地带。特大洪水过后的安康城区一片“湖泊”,人们撑住木筏子在水中前行(图四),解放军战士在臭泥中把寻找被洪水夺去生命的同胞(图五)。



家乡的水库

□ 谭照楚

候人小,修水库的情景已经很模糊了,只记得我们老家住满了修水库的民工,他们每天早早出工,很晚才放工休息。在修建水库的同时,通往勇敢大队、前进大队的堰渠也同步施工了。人们逢山爆破挖渠,遇沟搭桥建渠,水沟挖好后,用石灰、水泥搅拌的沙石料把沟渠塘得光光堂堂,确保不漏水、不渗水。

通水之日,长安公社举行了声势浩大的竣工仪式,随着水闸门的打开,只见一股清亮的水从排水道里奔腾而下,一群建设者们兴奋地跟着水头一路奔跑,高兴得像孩子。当天彩旗招展,锣鼓喧天,鞭炮轰鸣,那是我们全公社最热闹的一天。

终于有了水库了,我们生产队200多亩水田终于可以旱涝保收了!与此同时,在很多生产队也开始掀起了一场声势浩大的修田造地运动,只要在漆树湾水库的下游,只要是堰渠水能到的地方,人们都在使劲儿修田,谁不喜欢黄澄澄的谷子,谁不喜欢香喷喷的米饭呢?

每到农闲时节,我们的生产队长总会带着每家的壮劳力开始检修堰渠,他们将堰渠里的枯枝树叶和淤泥清理干净,对堰渠壁脱落的混凝土进行修补,确保水路畅通和不渗水。

到了约定的放水时候,生产队长会周密安排好几条线路的放水时间,确保几百亩水田都能雨露均沾,不会厚此薄彼。他总是笑眯眯地说:“大家都不要抢,家家都有份,我保证你们每家都能关上水,我自家田的放水时间安插到最后,我都不着急,你们急个么子哟?”话虽如此,但是人们还是不敢马虎,到了放水时节,他们总是拿着装有三节电池的手电筒,像卫兵一样不间断地巡视在自家的田坎地头,防止有人挖田坎缺口,也防止因为灌水太多胀垮了自家的田坎。短短三五天时间,家家户户的水田里都蓄上了水。每当那个时节,放眼田野,全是一派热气腾腾的劳动场面:有犁田打耙的,有修补田坎的,有在田里倒农家肥的……到了夜间,只听见蛙声一片,空气中



“生态安康·秀水之歌”

——摄影暨美文大赛参赛作品展



安康市水利局、《安康日报·汉江晨报》联合举办“生态安康·秀水之歌”摄影暨美文大赛,向社会各界征稿。参赛作品请发至 1739108259@qq.com 信箱,作者请发附件并留下联系电话和地址,否则稿件无法采用。如图片数量多,请压缩打包发送。谢谢合作! (策划:吴平 组稿:唐大明 卜一兵)